 Управление качеством образования по русскому языку.
1. Качество образования в 2021-2022 году.
Качество образования в 5 классе.



Рост качества  образования в 6 классе.


Проблемы, с которыми я столкнулась в 5 классе в этом году, это 
1) Низкая техника чтения, непонимание прочитанного, большое количество ошибок в проговаривании слов и неумение ответить на логические вопросы по тексту.
2) Очень ограниченный круг чтения- дети не смогли назвать  не только прочитанные за лето книги, но и любимые журналы, газеты, телепередачи..
3) Плохо развитая речь, неумение строить грамматическое рассуждение,
4) Ответы детей  односложные, объяснение материала не могут повторить большая часть класса;
5) Объём памяти невелик, дети не могут списать текст с доски без ошибок, переписывая его побуквенно, без осмысления;
6) Большая часть класса очень быстро утомляется. 
7) Отсутствует речевой слух и саморегуляции во время письма.
8) Полное отсутствие мотивации к учёбе у большинства детей.
9) Отсутствует умение устанавливать межличностные отношения с одноклассниками;
10. Отсутствуют навыки коллективной деятельности
11) Нет  навыка самостоятельного решения конфликтов мирным путем;
12) Не все дети адекватно оценивают собственные возможности и способности.


Успешное развитие познавательной активности и самостоятельности учащихся возможно тогда, когда учебный процесс организован как интеллектуальная деятельность каждого ребёнка с учётом его особенностей и возможностей. Только зная эти познавательные особенности, интересы, уровень подготовки, можно создать оптимальные условия для овладения знаниями, умениями, навыками.
Я бы выделила такие основные этапы работы на уроках по улучшению грамотности.
1. Проведение психолого-педагогической диагностики, позволяющей определить уровень сформированности общеучебных умений и навыков, а, следовательно, предусмотреть роль учителя в оказании индивидуальной помощи учащимся.
2. Отслеживание результатов каждого ученика, фиксация полученных данных.
3. Применение разноуровневых учебных заданий для индивидуального формирования и развития общеучебных умений и навыков учащихся с учетом результатов диагностики.
4. Систематическая работа с разноуровневыми учебными заданиями всех учащихся с последовательным переходом от простого к сложному.
5. Индивидуальная коррекция и контроль знаний и умений учащихся. Планируемый результат: развитие навыков самостоятельной работы на базовом, а для некоторых учеников – на повышенном уровне.

1. Диагностическая работа.
 	Каждый год, начиная работать с учениками 5 класса, я понимаю, что каждый их них – личность по темпераменту и характеру, со своими особенностями в развитии речи, по тому,  что и как читает школьник, какие смотрит телепередачи, как приучен делать  уроки. И хотя происходит общение с учителем начальных классов, я знаю,   «трудных» ребятах, о тех, кто ленится, кто мешает работе с классом, кому русский язык даётся с трудом, происходит предварительное знакомство во время посещения уроков,  в первый раз входишь в класс «вслепую». Сейчас много пишут о лично-ориентированном обучении. Всё известно: нужен индивидуальный подход. Другое дело – как его осуществить, если в классе от 23 до 29 детей.
	Конечно, в 6 я работаю иначе. Чем в 5. В одном классе мои объяснения готовы повторить больше половины ребят, в другом – два-три ученика, хотя говорю я проще, медленнее, подчёркивая логическим ударением главное. Недостаточно учитывать особенности сложившегося коллектива.  Способности к усвоению разных учебных предметов у детей неодинаковы. Что касается русского языка, то встречаются ученики, которые легко воспроизводят теорию, но допускают много орфографических  и пунктуационных ошибок; есть грамотные ребята,  которые не могут объяснить правильное написание. Есть дети, которые хорошо пишут интересные сочинения, чувствуют слово, но при этом допускают уйму ошибок. 
	Для того, чтобы получить более полное представление о классе в целом и об отдельных учениках,  в начале года я провожу анкетирование.
			Примерная анкета для учащихся 5 класса.
1. Трудно ли тебе было учиться по русскому языку в начальных классах?
2.  Что для тебя труднее – писать или отвечать  устно?
3. Что для тебя труднее – писать диктант или изложение?
4. Легко ли ты запоминаешь стихотворения?
5. Все ли звуки ты отчётливо произносишь?
6. На какое правило ты больше всего допускаешь ошибок?
7. Готовишься ли ты к устным ответам по русскому языку?
8. Любишь ли ты читать?
9. Перечитываешь ли ты какие-то книги? Если да, то какие?
10. Назови любимую телепередачу.
11. Есть ли любимые компьютерные игры?
12. Какое любимое занятие в свободное время?
13. Сколько дома книг?
14. Какие журналы, газеты выписывают в семье?
15. Когда ты научился читать?
Огромную помощь оказала психолог с анкетированием учащихся  5 в прошлом году.
Для выявления речевой активности учеников в первой четверти я  составляю карту речевой активности.
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Диагностические контрольные работы, диктанты, проверка уровня техники чтения  помогает составить картину подготовки класса и  наметить пути работы.
	Более тщательно изучив  способности и возможности учащихся в 5 классе в течение первой четверти, в результате проделанной работы всех учеников класса разделила на 3 группы  в зависимости от темпов овладения ими учебным материалом, способностей самостоятельно применять усвоенные знания и умения. Дальнейшую работу я стоила  исходя из возможностей детей.
2. Работа по предупреждению ошибок, развитию  объёма памяти и речевого слуха, орфографической зоркости.
	Специалистами доказано, что ошибки лучше предупреждать, чем  потом работать над   коррекцией знаний.  Поэтому главная работа на уроках проводится в классе по предупреждению ошибок.  Ведь чтобы переучить некоторых детей, неправильно написанное слово   приходится верно написать до 90 раз. 
	Так, в результате диагностических работ были выявлены дети, не умеющие  воспроизводить фонетические  средства. Например, в 5 классе достаточно много детей  не слышат звуки, смешивают их, заменяют одни звуки другими:  барабанчики (вм барабанщики) протачить (вм.протащить) и даже Щуствовать (вм. Чувствоват)ь, колокочик, щуществительное, фтели (вм. Тефтели) и т. д.
Также были выявлены дети, не слышащие интонации перечисления, звательной интонации, интонации конца предложения. 
Установив недостаточное развитие речевого слуха, «прописываются» особые виды работ:
· Громкое послоговое проговаривание слов и словосочетание перед их записью;
· Анализ и осмысление звукового состава слова, особенно их произношения и написания;
· Анализ интонационной окраски предложения.
· Именно таких детей я прошу читать задание, текст упражнения с обязательным повтором, если слово не произнесено отчётливо.
· На уроках литературы они читают вслух загадки, скороговорки, поэтические строки.
· Таким  ребятам предлагаю подчеркнуть в работе цветной ручкой тот или иной слог. (ЩА, ЧУ, ЩИ, ШУ)
В первые дни  в результате наблюдения за детьми 5Б класса было выяснено, что большая часть  детей  в этом классе не умеет списывать с доски, учебника. Эти ученики, прочитав словосочетание или предложение, не пишут его по памяти, а механически переписывают буквенные знаки, беспрерывно заглядывая в книгу. Если такого ученика спросить: «Что ты написал?». Он  не может ответить на вопрос.
В этом классе проводятся зрительные диктанты по методике  Пальченкова –Фёдорова. Сначала даются отдельные словосочетания, потом предложения, объём которых постоянно  возрастает. Дети читают текст на экране в течение 4 секунд, потом пишут по памяти.
Также под диктовку записываются упражнения из учебника с предварительной подготовкой: дети карандашом  вставляют буквы, объясняют и подчёркивают сложные написания, проговаривают однородные члены предложения, подчёркивают основы. После подготовительной работы  проводится диктант.
Самопроверка  для таких детей неэффективна. Они не считают нужным прочитывать написанное, а если и читают, то никогда не видят  собственных ошибок, поэтому я не трачу время на подобную работу. А вот взаимопроверка проходит с огромным интересом Они с удовольствием находят чужие ошибки и даже исправляют не каллиграфически написанные буквы.
Особенно хорошо ученики запоминают слова, если они написаны крупно, используются различные цветовые и шрифтовые выделения, картинки, когда слова выплывают на экране, когда словарная работа проводится в необычной форме: ребусов, загадок, логических заданий и т.д.
В классе находятся все виды словарей, необходимые для работы. Ими разрешается пользоваться во время уроков, при разборах.
Так как основная масса ошибок – на правописание безударной гласной в корне, то я провожу большую словарную работу. Она очень обширная. Всем известны словарные слова. Их не проверить, не объяснить. Но… не всегда. Тут на помощь приходит такой интересный раздел языкознания, как этимология. И орфограммы проверяются историческими или заимствованными корнями (смородина – смород, великолепный – вель). Причем исторический или заимствованный корень обозначается пунктирной дугой. Такая работа вносит некоторое оживление, т.к. дети соприкасаются с историей языка.
Другой прием. В русском языке много слов с корнями, которые в чистом виде не употребляются и обнаруживаются лишь в словарных гнездах. Это такие корни, как -да-, -бав- (-бавл-), -мен-, -раз- (-раж-) и другие. Если в слове с одним из таких корней допущена ошибка, устраиваем аукцион «Кто больше?». Детям почему-то особенно не нравится корень -раз- (-раж-). Но ведь столько «замечательных» проверочных слов к нему: зараза, заразный, зараз (дам промеж глаз), ну и, конечно, попроще подбираются слова: подражать, поражение, поразить, выражение, выразить и т.д. Такого рода заданий много в рабочих тетрадях с печатной основой. Дети с удовольствием работают в этих тетрадях.
В 6 классе даются задания на дом – поискать значение, происхождение тех или иных слов. Многие дети выполняют эту работу с удовольствием. Например, происхождение некоторых числительных – сорок, полтора,  слов непутёвый, нелепый, неуклюжий,  морфологическая  принадлежность слова пожалуйста и так далее. 
Развивая ассоциативную память, я даю такие задания, как  подобрать как можно больше слов, которые вспоминаются при произнесении словарного слова например,  «КАНИКУЛЫ». Среди них самые разные слова – и антонимы, (каникулы – учеба);  синонимы (отдых). Как словообразовательная единица – каникулярный.   Мы устраиваем конкурс на самое красивое предложение  со словарными словами. Лучшее записываем. Данная работа проводится в форме игры как устной так и письменной. Поскольку эта игра актуализирует словарный запас детей, она проводится на темы  предстоящих сочинений.
Особые упражнения мы выполняем на развитие способности запоминать и воспроизводить предложения и тексты разного объёма разных стилей. В начале для ориентировки я прошу внимательно прослушать предложение и поднять руку тех, кто запомнит  и сможет повторить его: «Прозвенел звонок весёлый, начинается урок». После ответов ясно, можно ли давать для запоминания предложения большего объёма. Как раз в 5 классе краткосрочная память детей очень хорошо развита и  многие повторяют стихи небольшого объёма.
В конце четверти  в 6 классе я дала задание такого рода: составить предложения из слов, записанных на доске:
 Такая работа проводится и на уроках литературы.
Регуляция во время письма.
Среди современных детей очень  много  нервных, с повышенной тревожностью. У них отсутствует регуляция во время письма, т.е. они не применяют известные им правила, не пользуются алгоритмами рассуждения.  Сознание их как бы отключается от  рукодвигательных движений. Отсюда тоже много нелепых ошибок. Нелепых потому, что стоит указать на какое-либо неверное написание и попросить: «Объясни, почему ты написал здесь так,  как ошибка будет немедленно исправлена и объяснена с опорой на известное правило. Некоторые ребята допускают такого рода ошибки во второй части диктанта. В первой половине урока  регуляция работает лучше. Значит, им нужно отдохнуть Поэтому физкультминутки я провожу во время контрольного диктанта обязательно. Такой отдых длится от 2 – до 5 минут. 
В качестве подготовки к диктанту провожу такие  виды работы, как диктант с вопросами. На полях  дети ставят вопросы во всех случаях, когда сомневаются в написании или не знают, как верно. Можно даже пропустить букву в слове  и потом спросить, какое правило и почему применяется. С удовольствием на вопросы такого рода отвечают другие ученики.
Применяю и персональные предупреждения: например, Игорь П.. делает ошибки на правописание гласных после шипящих, ему каждый раз напоминаю о том, чтобы задумался и объяснил, как писать;  Лиза  З. путает правописание Ъ и Ь. Правило она знает, но забывает его применять  Здесь тоже помогает персональное  предупреждение.  Ивана К. я несколько раз в начале урока приглашала к доске,  и мы писали союз потому что в течение двух недель. Примерно за две недели до диктанта некоторые слова, словосочетания, предложения, похожие по строению,  мы записываем с пометкой: П/Д. Значит, такие слова и предложения могут встретиться в контрольном диктанте. Накануне диктанта я предлагаю просмотреть эти записи. Регуляция во время письма формируется постепенно: у некоторых к 7-8 классу,  у некоторых  к 9-му, у третьих – после обучения в школе. Это в том случае, если работа по предмету  ведётся  целенаправленно и старательно и самим учеником.
Разноуровневые задания.
Как правило, выбираемый учителем средний темп работы на уроке, оказывается нормальным лишь для определённой части учеников, для других он слишком быстрый, для третьих излишне затруднительный. Ориентация на максимум усвоения учебного материала приводит к заметной перегрузке школьников. Уровень требований для большинства из них просто непостижим. Как следствие – пропадает интерес к учебе и уверенность ученика в себе. Опыт работы показал, что поддержанию и развитию интереса способствует создание новизны на уроке, как в области содержания материала, так и в методах. Естественно, меня, как учителя, волнует вопрос, как сделать процесс обучения доступным, интересным для каждого ученика, как дать любому ребёнку возможность почувствовать себя в ситуации успеха. Поэтому передо мной постоянно стоит задача – создание таких условий, при которых стало бы возможным использование фактических и потенциальных возможностей каждого ребёнка в условиях классно-урочной системы обучения. Решение этой проблемы я вижу в реализации дифференцированного подхода в обучении. 
Как осуществляется на уроке дифференциация?  Для детей, умеющих самостоятельно работать, я продумываю задания  интересные, доступные, личностно и практико-ориентированного содержания;
Использую различные пособия, технические средства для достижения цели;
 Организую разнообразную деятельность детей.
Проблема разделения учеников на группы ставилась чешским педагогом О. Хлупом. Он писал: «Если мы хорошо наблюдали работу учеников в течение определённого времени, нам нетрудно будет распределить их на группы с тем, чтобы перед каждой группой поставить дидактические цели в соответствии с данными о том, как они работают над усвоением знаний и навыков определённого характера... Если ученики будут работать по каждому предмету в соответствии со своими индивидуальными особенностями в отношении темпа, суждений, памяти, представления и различных других функций, то мы обеспечим успех в учении».
Учёный считал, что «...дифференциация учеников в зависимости от их различий в усвоении учебного материала представляет собой, в силу индивидуальных способностей детей, естественное явление...» К.Д. Ушинский также отмечал, что деление класса на группы, из которых одна сильнее другой, не только не вредно, но даже полезно.
Большую помощь при организации процесса обучения оказывают пособия, разработанные учителями по русскому языку. Они составлены с учетом особенностей усвоения учебного материала. 
При изучении отдельных тем учебника русского языка обращаю внимание на следующие организационные моменты:
 Смена видов деятельности устанавливается учителем;
Много индивидуальной практики;
Сочетание разных способов взаимодействия учащихся;
Быстрая обратная связь;
Руководство и помощь классу, группам учащихся;
Рациональное использование каждой минуты урока;
Использование разноуровневых заданий для гарантии высокого уровня успеха учащихся;
Вызов учащихся для ответа в соответствии с заданиями, но не добровольцев;
Частые и кратковременные работы учащихся с тетрадями;
 Подробный разбор учебного материала;
Стараюсь создание каждому ученику ситуацию успеха на основе применения индивидуальных норм оценивания; подбирать материал в соответствии  с уровнем подготовки и индивидуальными интересами учащихся; создать условия для творческого отношения к учебной деятельности;
 
Примерная структура  урока
l. Единая учебная цель.
 
II.  Дифференцированная самостоятельная работа
 
сильные    средние      отстающие
уч-ся          уч-ся              уч-ся
Iвар.           IIвар.             IIIвар.
 
III. Коллективное обсуждение результатов.
 
IV.  Самостоятельная работа
Iвар.            IIвар.        IIIвар.
 
V. Единая проверочная работа.
 
VI. Коллективное (групповое) обсуждение результатов самостоятельной работы.
 
VII.  Дифференцированное домашнее задание
 
На этапе изложение новых знаний и умений.
Во-первых, провожу более тщательную подготовку к усвоению нового материала именно с теми детьми, которые в этом нуждаются. Во-вторых, после первичного фронтального объяснения его повторяю.
Использую и такой приём: объясняю материал кратко на высоком уровне сложности в расчёте на группу детей с повышенной обучаемостью. Затем провожу объяснение того же материала более развёрнуто и доступно. Особое внимание следует уделять системному включению механизмов активизации умственной деятельности учащихся через проведение обучения обобщения и схематизации.
Далее предлагаю учащимся строить опорные  схемы самостоятельно в группах.
Желающие несколько вариантов выходят к доске и рисуют свой вариант опорного конспекта
Во время объяснения нового материала учитываю психофизиологические особенности учеников: задаю дополнительные вопросы ученикам невнимательным, рассеянным. Прошу повторить. С частью учеников работаем совместно на доске, а часть выполняют самостоятельно задание либо в тетради с печатной основой либо с упражнения с учебника. На закрепление тоже материал дифференцируется. Одни ребята выполняют работу по образцу  из учебника. Другим даётся осложнённое задание: например,  составить свой текст по аналогии   Ученикам с хорошей зрительной памятью помогает наглядность; с моторной – практическая работа на доске. Нужно помнить, что слабоуспевающие школьники  даже при активном участии в решении общей познавательной задачи с трудом овладевают приёмами распознавания орфограммы, применением их на практике. Поэтому для них необходимо предусмотреть повторное объяснение, построение рассуждения, создание опор, которые не нужны остальным учащимся.
Вот фрагмент урока.
Тема урока-повторения: « Правописание гласных е, и в падежных окончаниях имён существительных (кроме слов на –ие, –ий, -ия).
1 группаработает над составлением рассказа «Необычная прогулка» по опорным словосочетаниям.
            По знакомой местност., приближение к цел., у берега речк., по узенькой тропк., выйти к опушк., в голубом неб., в необыкновенной тишин., перепрыгнет с ели. на ель,на небольшой полянк., в густой трав., душистые ягоды земляник.. .
 
2 группа.Работает с текстом.
Задание: вставить орфограммы, определить тему, основную мысль. Работа над текстовыми синонимами.
            На околиц… деревн…  стоит старинный дуб. Много легенд сложено об этом богатыр…. Густые листья колышутся, словно ждут кого-то. На этом великан…  ребята  построили скворечник. Весной и летом в скворечник…  живёт семья скворцов. Когда наступают холода, в нём прячется от стуж…  воробей. Для него на дерев… сделали кормушку.
            Индивидуальное задание: определить по словарю лексическое значение слова легенда. Составить предложение.
3 группа. Отработка правила. Упражнение № 517.
 
Проверка работ
1 группа– читают текст. Выбираем наиболее удачный. Ученик 2группы вставляет орфограммы в тексте. Объясняет лексическое значение слова легенда.
- Почему старое дерево стало легендой?
Ученик из 3 группы читает и комментирует одно-два предложения из упражнения № 517.
 
Тема урока: «Правописание а-о в корне –раст-, -ращ-, -рос- (5 класс).
1 группа. Задание: используя слова, написанные на доске, составьте таблицу (правописание гласных в корне слова). Данные слова запишите в таблицу.
            Прогл…тить, р…сток, д…казательство, предл…жжение, зар…стают, ср…слись, гр…мадный, ор…шение, к…бинет, с…лют, нал…гает, к…лекция, прик…сновение, прил…гательное, под…вать, подл…жить, ср…щение, к…сательная.
 
2 группа.Задание: в словах, записанных на доске вставьте пропущенные буквы и графически обозначьте орфограмму по образцу.
 
3 группа. Упражнение № 427  выполняется под руководством учителя.
 
Проверка выполненной работы.
1. Проверяется выполнение упражнения № 427 (объяснение выбора гласной). Задание выполняли учащиеся 3 группы. Учащиеся 1 и2 групп слушают ответы, исправляют ошибки.
2. Учащиеся 2 группы находят слова с чередующейся гласной в корне и объясняют их написание.
3. Учащиеся 1 группы представляют составленную таблицу (на доске).
 
	Гласные в корне, проверяемые ударением
	Гласные в корне, не проверяемые ударением
	Чередующиеся гласные


 
При систематизации знаний, умений и навыков учащихся провожу самостоятельную работу дифференцированного характера. Заготавливаю несколько вариантов заданий различной степени трудности. Стараюсь приучать учащихся в ходе выполнения самостоятельной работы пользоваться справочной литературой, поскольку частое обращение к источнику информации для таких детей  содействует лучшему запоминанию материала, более эффективному закреплению знаний.
Ставлю задачу – определить, достаточно ли понят учащимися изученный материал, в какой степени он ими усвоен, какие затруднения возникают у учеников при оперировании теоретическими знаниями в ходе выполнения практических действий.
Работа над ошибками.
	И ещё хотелось бы сказать о важности работы над ошибками. Очень большого труда стоит добиваться самостоятельной работы над ошибками дома. Во всех классах возникают трудности с данным видом работы.  Мы и отводили отдельную страничку для этой цели, разделённую на три части: «Пишу верно/ объясняю/ привожу пример». Я пробовала выдавать тетради в конце урока и писать   запись «Работа над ошибками», чтобы с этого начинать домашнюю работу;  ставила оценки только за работу над ошибками; большая часть ребят  всё равно не выполняла этот вид работы.  И я поняла, что они просто не умеют самостоятельно объяснять  причину ошибки.  Пришлось составить  специальную опору – таблицу со всеми изученными орфограммами. Для 5 класса таблица проще, для 6 – посложнее.
Используя эту опору, которая имеется и в классе длякаждого ученика и дома у детей, легко при желании  объяснить ошибки в словах. Во всяком случае если и не все, то основная часть ребят выполняет работу над ошибками.
Чтобы сделать работы над ошибками в классе более живой, использую различные способы оживления этой работы.
Например,  не совсем литературное словотворчество. Некоторые ученики написали землятресение. Мы, конечно, все исправили, объяснили. Предчувствуя, что вирус все-таки остался, я сразу предложила составить как можно больше сложных слов со словом трясение, выделяя при этом букву я.
Умопотрясение, основопотрясение, горепотрясение, ошибкопотрясение, новопотрясение.
Шутки шутками, но сколько проявилось находчивости, умения владеть словом!
Пунктуация. Обращение. Вспомнили правило постановки знаков препинания. Исправили ошибку. Предлагаю привести аналогичный пример: напишите эсэмэску маме (представьте: вы студент). Они сразу пишут: «Мама! Пришли деньги!». Спрашиваю: зачем же восклицательный? Ответ: смех в зале, так это же студенты пишут! Другая эсэмэска уже с запятой: «Настенька, давай сегодня встретимся». 
Расставим знаки в бессоюзных предложениях. «Радуйся – по русскому ничего не задали!», 
Работа над ошибками не самоцель и не игра в слова. Это серьезная творческая работа, требующая определенных знаний и умений, а также выдумки и фантазии. Определенное место в ней занимает и работа над развитием речи. Я имею в виду не только работу над конструированием предложений, замену неудачно употребленных слов и т.п. Это само собой разумеется. 
Важно ещё  сказать, что неуспеваемость учащихся по русскому языку, незнание грамматического материала, слабые речевые навыки и навыки в области орфографии и пунктуации часто объясняются недооценкой и неправильной организацией домашних заданий. Задание на дом является важным структурным элементом урока, обеспечивающим преемственность в работе и непрерывность в обучении.
Как же правильно  организовать домашнюю работу?
            Правильная организация домашних заданий по русскому языку предполагает как правильную методику задавания и подготовки учащихся к их выполнению, руководство домашней работой, так и систематическую и серьёзную проверку её выполнения.
            Главную роль в организации домашних заданий играет мотивация. В настоящее время она – важная составляющая процесса обучения. Учитель сегодня хорошо понимает, что мало просто назвать номер упражнения и параграфа, надо отметить её значимость для учащихся.
            Мотивация домашней работы реализуется через:
1)возбуждение, развитие, углубление познавательных интересов посредством поощрения, увлечения;
2)использование занимательных материалов, увлекательных форм домашних заданий;
3)отбор дидактического материала – яркого, высокохудожественного, разнообразного, интересного детям;
4)повышение уровня самостоятельности и активности школьников в учебном процессе, чтобы дети видели свои успехи;
5) Высокий уровень педагогического такта в системе контроля и оценки знаний и умений учащихся.
Успешность домашней работы во многом зависит от заинтересованности учащихся  домашним заданием. Не может быть активности, желания трудиться, овладевать знаниями, если нет живого интереса к изучаемому материалу.            
Домашнее задание для слабых учеников не должно быть осложнено, так как им нужно сосредоточиться на одном и разобраться в главном. Объём задания сильным ученикам увеличиваю, но обязательно точно указываю, что дополнительно они должны сделать. Дифференцированный подход к домашним заданиям, учитывающий уровень подготовленности учащихся, помогает направить деятельность школьников на устранение пробелов в знаниях, с одной стороны, и углубление их – с другой.
 
Приведу примеры дифференцированных домашних заданий.
 
	№ п/п
	Название раздела, темы. 
Тип урока. 
Материал для повторения.
	Дифференцированные домашние задания.

	1.
 
 
	Раздел: «Морфология. Орфография. Культура речи»
(5 класс)
 
Тема:Мягкий знак после шипящих во 2-м лице ед.ч.
 
Тип урока:урок повторения.
 
Повторите: 121 с. 263;
                    орф. №22 с. 263;
                    орф. №20 с. 244;
                    орф. №8 с. 36.
 
 
 
                   121 с. 263.
 
 
 
                    121 орф. №22.      
          
 
 
 
 
 
 
	 
lвариант.
1) Объедините несколько правил, а именно в одну таблицу по теме «Мягкий знак после шипящих у существительных, прилагательных, глаголов».
2) Приготовьте связное сообщение о правописании мягкого знака после шипящих у этих частей речи.
 
 
 
 
llвариант.
Упр. 705. Выполните задания к упражнению.
 
lllвариант.
Упр.703. Выполните задание, опираясь на изученную орфограмму №22 «Мягкий знак после шипящих в глаголах во 2-м лице ед.ч.».
 

	 
	Раздел: «Синтаксис и пунктуация. Культура речи»
Тема:Предложения с обращениями
Тип:урок изучения нового материала.
Повторите§41 с. 81 – 82
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         
	lвариант.
Найдите и выпишите предложения с обращениями из сказки А.С.Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях».
Пользуйтесь учебником литературы. Часть lс. 76.
 
llвариант 
Упр. 212. Составьте распространённые предложения так, чтобы слово родина в первом из них было сказуемым, во втором – дополнением, в третьем – обстоятельством, в четвёртом – обращением.
 
lllвариант
Упр №207. Выполните задания к упражнению (по образцу). Подготовьте выразительное чтение предложений.
 

	 

	 
	 
	 
	 


 Работу при проверке домашнего задания выстраиваю следующим образом.
 Предлагаю открыть параграф, который готовили к уроку, или тетрадь с опорным конспектом и повторить учебный материал.
Далее учащиеся должны ответить на заданные учителем вопросы по пройденной теме. Завершением повторения является индивидуальный теоретический  опрос одного- двух человек у доски.
	Памятка. Правило четырёх «П»
1) П Правилен ли ответ? (Соответствует ли ответ заданному вопросу)?
2) П Последовательно ли отвечал товарищ?
3)П  Можно ли считать его ответ полным, убедительным?
4) П Достаточно ли было приведено примеров? Были ли они объяснены?
 


 Использование компьютерных технологий на уроке.
  Компьютер обладает достаточно широкими возможностями для создания благоприятных условий работы по осмыслению орфографического (пунктуационного) правила. В обучающих программах использованы разнообразные формы наглядности, которые способствуют различным способам организации и предъявления теоретического материала в виде таблиц, схем, опорных конспектов. И демонстрирует не только статичную информацию, но и различные языковые явления в динамике с применением цвета, графики, звука, «оживления» иллюстраций, а это качественно новый уровень применения объяснительно-иллюстративного и репродуктивного методов обучения. Использование данной технологии позволяет:
·                                            Значительно сэкономить время на уроке.
·                                            Повысить уровень наглядности.
·                                            Внести элементы занимательности.         
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